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MAROSUJVÁR
FÜGGETLEN POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Megjelenik minden csütörtökön.

A LAP ELŐFIZETÉSI ÁRA:
Egy évre 8 k. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor. 

Egyes szám ára 10 fillér.

Felelős szerkesztő: 
FÜSSY JÓZSEF laptulajdonos.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Veress József 

könyvkereskedése Marosujváron.

k népjólét emelésed
Ez a kérdés békeidején élénken 

foglalkoztatta a közvéleményt. Mivel 
a háború után minden téren nagy 
átalakulásokat várunk, azért annak 
elmúltával az eddiginél is fokozottabb 
mértékben kell figyelmünket s vele 
az illetékes tényezők figyelmét is a 
népjólét emelése felé terelni.

Sőt, már most időszerű a kér­
dés helyes megoldását előkésziteni. 
Ebből a szempontból indult ki báró 
Korányi Frigyes, az Országos Köz­
ponti Hitelszövetkezet ügyvezető igaz­
gatója, midőn a hitelszövetkezetek 
idei kongresszusán előadást tartott a 
népjólét emeléséről, melyben nagy 
tudással, mélyreható gyakorlati is­
mereteivel kifejtette, milyen szerep 
vár a népjólét emelése körül az Or­
szágos Központi Hitelszövetkezetre 
és hitelszövetkezeteire a háború után?

Báró Korányi a legfőbb felada­
tul a kisgazdaosztály gyarapítását, 
értékes elemeinek a természetes ki­
válás utján a középosztályba való 
emelkedését és ezáltal a kézéposz- 
tály megerősítésének előmozdítását 
tűzte ki. Erre a hitelszövetkezetek 
legalkalmasabbnak bizonyultak, mert 
eddig is a hitelszövetkezetek voltak 
a kisemberek gyámolitói, azok isko­
lázták gazdaságilag a népet s azok 
tanították meg szervezett együttmű­
ködésre. A hitelszövetkezetek ma 
már 200 millióra rugó saját pénzerő­
vel rendelkeznek közel 8000 köz­
ségre kiterjedő hálózattal, s több 
mint 340 millió koronával dolgoznak ; 
a hitelszövetkezetek vezetőségében 
26,000 kisember foglal helyet, kiket 
megtanítottak pénzintézet vezetésére, 
helyes okszerű gazdálkodásra ; részt- 
vesznek a hitelszövetkezetek a Hegy­
vidéki Árubolt aktióban, állami fel­

adatot képező különféle inségaktiók- 
ban, előmozdítják a kisgazdák gaz­
dasági felszerelésének beszerzését, 
könnyitenek a kisgazdák földterhén, 
résztvesznek az állami birtokpolitika 
egyes műveleteiben és mindezt te­
tézik azzal, hogy rövid félév alatt 
majd 110 millió korona értékű ha- 
dikölcsönt helyeztek el a nép között 
400.000 téli holmit gyűjtöttek a had­
sereg részére.

Ilyen nagyarányú működés mel­
lett azonban az az alap, mely elég 
volt 1898-ban az O. K. H. alapítá­
sakor, ma már nem elég. Meg kell 
erősítenünk az alapot, mely esetben 
az O. K. H. a hitelszövetkezetek ab­
ban a helyzetben lesznek, hogy a 
népjólétet a háború után az eddigi­
nél jóval nagyobb mértékben elő­
mozdíthatják. Megkapó erővel, emel­
lett reális alapon tárja elénk báró 
Korányi Frigyes a kisgazda jövőjét, 
ha az illetékes tényezők a hitelszö­
vetkezeti ügy megerősítésére a szük­
séges kellékeket megadják. „Ami 
feladatunk — úgymond a kisgazda­
osztály haladását támogatni, s szinte 
lelki szemeim előtt látom, hogy e 
támogatással mint fognak a kisem­
berek közül a legtehetségesebbek, a 
legéletrevalóbb nemzedékről-nemze- 
dékre feljebb emelkedni magasabb 
társadalmi rétegekbe“.

Báró Korányi nagyszabású elő­
adásában foglalkozik még az O. K. 
H. kötvényeivel és a hitelszövetke­
zetek pénzkiegyenlitési forgalmát aka­
dályozó kétszeres tőkekamatadóval, 
ami szintén egyik akadálya a kis­
gazdák olcsó hitellel való ellátásá­
nak. A beszéd, amelynek végén a 
hitelszövetkezeti kongresszuson el­
fogadott határozati javaslat foglalta­
tik, — most csinos füzet alakban is 
megjelent és mindenütt igen kedve­
ző fogadtatásban részesült.

Az Idei termés.

A legszebb remények között várjuk, 
amit a jövő hoz számunkra. A nemzet 
jövője a harcmezőn és a termő földeken 
dől el és mind a két helyen a legszebb 
reményekre van jogunk.

Ami eddig főleg a gazdák gondját 
képezte, azért most az egész nemzet szo- 
longva aggódik és lelkendezve örvende­
zik. Mindnyájunk egyéni megélhetése, az 
egyetemes nemzet sorsa, a háború kime­
netele nagyban függ attól, hogy milyen a 
termés. A kilátások eddig a legjobbak. Az 
ország minden részéből a legvérmesebb 
várakozást is kielégítő jelentések érkez­
nek. Az eddigi számítások szerint majd­
nem 18 millió métermázsával nagyobb ga­
bona termés várható a tavalyinál. Az Úr­
isten gazdagon osztja áldását, segedelmét. 
Most csak mirajtunk múlik, hogy a meg­
adott kincseket megőrizni és okosan fel­
használni tudjuk.

Mig a tavaszon az volt a jelszó, 
hogy egy talpalatnyi földnek sem szabad 
bevetetlenül maradni, most az legyen jel-

■ szavunk, hogy egy szem termésnek sem 
j szabad veszendőbe mennie.

*
Az Isten idei áldásának számokbanI

való megbecsülését szombaton kapta meg 
az ország a földmivelésügyi minisztertől. 
A számok hatalmasok és fölöttébb örven­
detesek. 45.970,000 métermázsa búza, 
12.900,000 mm. rozs, 12.460,000 mm. árpa 
és 12.460,000 mm. zab termésre van ki­
látás. A kedvező időjárás azonban még 
javítani fog ezen a számokon, a magyar 
gazdakörök 50 millió mm. búzára számí­
tanak. (Ha figyelembe vesszük, hogy az 
előző évben mindössze: 28.641,091 mm. 
volt a búza termés, az idei eredmény 
minden reményt felülhalad). Mennyi mun­
ka hozta ezt az ’ Istenáldást elő a háború 
évében, hány asszony, leány, gyermek és 
aggastyán verejtékezett a magyar mező­
kön I Ez az eredmény többet ér százezer 
orosz fogolynál 1 A magyar föld és itthon­
maradt fáradhatatlan munkásai a harcot 
becsülettel megnyerték.

Adjunk kiolvasott né­
met lapokat a német ka­

tonáknak I

iskolai- ügyvédi-jegyzői nyomtatvá-
_ nyak jutányos árban kaphatók FÜSSY j. könyv- 

& .....  . . | 1 1 » 11,11 1 1,1 <i ■■ ■ ■—w——w»
„kereskedésében. ...—_________

Esküvői-kártyák, báli- és menyegzőt meghívók jutányos árban és gyorsan készíttetnek.
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Visszapillantások a „Hadi 
Délutánok“ első cziklusára.

Lezajlott a „Hadi Délutánok“ első 
cziklusa. sikerben és elismerésben gaz­
dagon. Mi, a kik ott voltunk és gyen­
ge tehetségünkkel csak az anyagi rész­
hez, filléreinkkel járultunk hozzá, nem 
is sejtettük mennyi fáradsággal, meny­
nyi utánjárással látott napvilágot egy 
ilyen „Hadi Délután.“ Szereplő volt 
ugyan mindig és büszkén állíthatjuk, 
hogy köztük olyanok, kik. a szó szoros 
értelmében véve, művészi előadással, 
kiforrt téhetséggel gyönyörködtettek 
bennünket.

Nem volt könnyű dolog, az elő- 
l^soiróí, méltó és találó referádíÜ 
Írni. Nagy megnyugvásunkra azonban, 
mindig ott kaptuk a „Marosujvár“-ban 
a hadi délutánokról beszámoló cikket, 
mely a szereplőknek teljes mértékben, 
tapintatos szép szavakban az elisme­
rést, a hálát tolmácsolta.

Csak egy szereplőről hallgatott a 
krónika, neve éppen hogy meg volt 
említve. Pedig hej milyen szívhez szó­
lóan,. szavalta"nekünk a szebbnél szebb 
költeményekét ; nem egyszer még köny- 
nyeztünk is, oly meginditóan olyan 
egyszerűen és mégis oly teljes művé­
szettel mondta el nekünk azt a sok 
szép uj verset, mely hőseinkről, derék 
katonáinkról, küzdelmeik, hőstetteik és 
egész lelki világukról mesélt nekünk 
érdekes dolgokat.

Legutóbb conferait is; egyszerűen, 
póz nélkül de olyan válogatottan szép 
szavakban, hogy mindnyájunkat elra­
gadott Ha ő beszél, érezzük hogy 
leikéből, szivéből jön, a mit mond, s 
épp ezért szavai mindig utat találnák 

'a mi szivünkhéz is.
., .És miért hallgatott éppen erről a 
szereplőről a krónika ? Miért nem zengik 
az ő dicséretét is? Könnyű a felelet; 
ő maga volt a krónikás, s Így sze­
rénységében sáját magáról nélnirhatott.

Azért tehát most mi pótoljuk’a 
mulasztást, mi mondjuk el, hogy P’e-- 
künk szép szavalataival felejthetetlen 
szép perceket szerzett, hogy ezekért 
hálásak vágyunk. Azt is tudjuk, mi­
szerint nemcsak gyönyörű Véfseivel 
járult a szegény sebesültjeihk félse­
gélyezéséhez, hanem fáradhatatlan után? 

. járással és közreműködésével ő volt 
az^ ki a „Hadi Délutánok“ létrehozás 
sánál. az oroszlánrészt magának vfrU 
ailtálnálja.,

Hálánk és elisméíéstánk Kovács 
Sándor művész urat illeti, ki iutv 

mint krónikás, úgy mint szereplő és 
rendező, teljes elismerésünket kivívta 
és kinek ezennel hálás köszönetünket 
nyilvánítjuk, kérvén őt egyúttal, hogy 
a jövőben is minél többször gyönyör­
ködtessen szép verseivel, valamint buz­
gó munkálkodásával emelje ezentúl is 
a „Hadi tíéiütánok*  síkúét.

— Egy, a sok közül. —

fi'.»

Béke lesz a földön újra egyszer, 
Megszűnik e vész, e vad vihar 
S a népeket irtó csaták után 
Boldog lesz végre, boldog a magyar.

Most vére hull mé‘g s ég harci tiizbén, 
Félvilág népe ellen dacol.
Szörnyű iusákban északon, délen 
Rohan elére, vág, üt. kaszabol.

Kardja acélból és karja érés 
Megoltalmazni s védni e hont.
Hatalmas cárok gaz, szolga népe
S olasz, vad rác reá hiába ront 1

Most vére hull még: szép piros vére,
— Mipden kincsnél egy csöpp többet ér! — 
De bátran, büszkén áldozza föl, mert 
Érzi, hogy érte boldogság a bőr.

Magyar anyák, kik szültétek őkét: 
Dobogjon büszkén bús szivetek !
S míg kardjuktól függ szép hazánk sorsa, 
Ne féljetek és reméljetek:

Béke lesz a földö'n újra egyszer, 
Megszűnik e vész, e vad vihar , 
S a népeket irtó vad csaták Után 
Boldog lesz végre, boldog a magyar I

Várfalva, 1915. julius hó.

OrbÖ'k Mariska.

í A zöldség- és öyümölcstérméis 
feleslegek értékesítése.
Zöltség, fözeléknemü és gyümölcsfé­

lékben is, hála a gondviselésnek, ország­
szerte igen kedvező az idei terméseredmény, 
úgy h'ögy főkép a selejtesebb külsejű, ál­
talában pedig a termelt nagy tömegek egy 
jelentékeny részét a zöldség- és gyümölcs­
idény befejeztéig is eltartó áz előrelátható 
vasúti szállítási nehézségek miatt nem le­
szünk, képesek a kínálkozó alkalmas pia­
cokra vinni. Azonkívül a nyár előrehalad­
tával egyes járványos betegségek veszedel­
me is. fenyegető jelleget öltött, úgy hogy 
a gyümölcs és egyes gyorsabban romló’ 
zöldség és rothadó félék fogyasztását kor­
látozni, sőt tiltani kell. Közegészségügyi 

, felkészültséggel úgy ide haza, mint a harc­
terekén eddig b áíkerfel íűdctt hiinden ilyen 
vészédéremmerá^mbesrállani. A teljes ered­
mény meg is yplt ott, a hol egyes gyű* 
mölcs és főzelékfélék fogyasztásától szi­
gorúan "tartózkodtak.

Miután a háború a vasúti szállítás 
elé nagyon nagy akadályt gördít, minden* 
kép előrelátóan cselekszik “az a 'termelő­
gazda, aki a távölabbi piadokra ném szál- 
■lithqtóf gyümqlcs- és zöltségkészletét, asza- 
jás, szárítás, befőzés, besavanyitás, beSŐzás, 

’ vágy bármily egyéb Consérválási mód el­
sajátításával és kihasználásával tud segí­
teni. A fogyasztó piacok szükségletei a 
közös vámterület és a Némotbirodalomban, 

sőt egyes semleges államok területein igen 
nagyok és előreláthatólag azok is marad­
nak. Ezzel kapcsolatban az áralakulások 
is igen kedvező irányzatúak. A katonaság 
szükséglete is állandóan emélkedik a kü- 
lömböző konserv?ruk terén.

Ha tehát helyt tudtunk állani eddig- 
elé is a búza, rozs és az árpatetírielésben, 
meg tudtuk termelni kellő mennyiségben 
a kukoricát és a burgonyát, úgy hogy az 
élélémellátásban ránk utalt hű német és 
osztrák harcoló társaink hiányt nem szen­
vedtek, mi pedig saját, erőnkből kielégí­
tettük az összes belföldi szükségleteket is, 
mindenesetre csak könnyitühk a helyzeten, 
sőt anyagi állapotainkon is, ha a ma olyan 
értékes zöldség- és gyümölcshozamok ér­
tékesítése terén eddig szokatlan, de jöve­
delmező módokhoz fordulunk. Az idehaza 
maradt, szorgo an munkálkodó lakosság 
dicséretére legyen mondva, ebben az or­
szágban megértik a nagy idők követelmé­
nyeit. Most a termelésnek ebben az ágá­
ban kell ttj munkához fogni, ebben a kor­
mányzatnak a. kötelessége megadni min­
den lehető kedvezményt, ezt pedig aknáz­
za ki minden gyümölcs- és zöltségtermesztő.

HÍREK.

r

i

— Személyi hír. BáróBánffy 
Kazímír vármegyénk alispánja és Dr. 
Döbozy Vilmos megyei főorvos folyó 
hó 15-én városunkban tartózkodtak..

— Királyi kitüntetés. J e 11 m a h 
Gyula ®/i2 tábori kórházi lelkésznek őfel­
sége a lelkészi érdemkereszt 2. osztályát 
vörös-fehér szalagon adományozta.

— Spászljir. Id. Jo v i á n Mik­
lós nyug, szolgabiró, tb. főszolgabíró 
s a marosujvári r szódagyári betegse- 
gélyező pénztárnak több éven át volt 
pénztárnoka életének 64-ik, házassá­
gának 29-ik évében folyó évi julius 
hó 17-én Marosveresmarton meghalt. 
Folyó hó 19-én d. u. 4 órakor te­
mették el a közönség impozáns rész­
véte mellett.

— G moratorium rendűiét. Mint 
Hegnap említést tett róla áz Újság, 
július hó 31-én megszűnik a morato- 

• Viliin rendelet hatálya, amelynek új­
ból méghosszabbitását általánosan úgy 
a gazdasági, mint a kereskedelmi kö- 

' rök várják ‘és remélik. Balogh Jenő 
igazságügyminiszter az érdekelt kö­
rök VéÖbtő férfiéihoz > kezdőpontokat 
intézett ebben az irányban, hogy 
szükségesnek vélik-e a moratorium 
rfteghös’szabbitását s ha igen, milyen 
módosításokat tartanának ■ kivánatos- 
nak az uj moratóriumi rendeletben 
életbeléptetni. 1A véleménynyilvání­
tásra felhívottak, mint Budapestről 
jelentik szofhbatoa adták bé a minisz­
tériumhoz jelentéseiket.
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— Közjegyzői jubileum. Folyo- 
v i e’h'SSffdöi’ írt agy &ny ed r kir? közjegyző, 
varmegyénk -közéletének vezető egyéni 
gége, e hó*  folyamán"'fittbe közjegyzői 
közszolgálatának '40-ik évfordulóját. A 
A kiváló férfiút városunk társadalmának 
aí tisztelete vészi körül és koncilléáns 
modoráért rniitídÖnki’ flágythbecsüli.

— A bányatárspénztár kórhá­
zában. Dr.1 J a n e s ó Ödön kórházi és 
bányakertiléti főorvos kolera elleni védő 
oltásÓkat teljesít. A beoltások csak a 
kincstári alkalmazottakra kötelezők. A 
már előfordult kolera esetre Való te­
kintetlel kívánatosnak tartjuk hogy a 
köteles védőoltások a polgári*  lakos­
ságra is kiterjeszkedjenek.

— Huszonötéves papi jubelium 
E hó 16-án ünnepelte meg felszentelé­
sének 25 éves jubileumát Z1 a m á 1 Ágos­
ton gimn. tanár Marosujvári. Az ünep- 
ségen a hívek nagy seregén kívül részt- 
vettek: D r. Balázs András főesperes 
F o r s t e r János tanácsos, Fodor Nán­
dor kajántói lelkész és M a g d ó Mihály 
helybeli plébános. Crysantheme egy cso­
kor virággal lepte meg áz ünnepeltet.

— XIII. Hadi-délután vasár­
nap, folyó hó 26-án lesz, melyre is­
mételten felhívjuk a közönség figyelmét.

— Üzenet. „Úrinő“ Nagy- 
e n y e d. A köz javára szolgáló felszó­
lamlásoknak mindenkor helyet enged­
tünk lapunkban, de a közölt eset sem­
miképp sem alkalmas arra, hogy azt 
nyilvánosan pertraktáljuk. Méltóztassék 
panaszával az illetékes katonai parancs­
noksághoz fordulni.

— B S. Marosujvár. Köszönjük. 
Jövő számban hozni fogjuk.

— NéjtfÖlkelők bfevonulása. 
Augusztus hó 15-én bevonütni tartóz­
nak az 1878—1890 és 1892—1894 
évi születésű ama magyar állampol­
gárok, kiket a magyar szent korona 
országai területén tartott pótszemlén 
alkalmasaknak találtak.

— Adomány. A marosujvári bá- 
nyatárspénzfárí kórház illetve a kórház­
ban levő sebesült katonák jobb élel- 
mezhetése céljaira újabban a következő 
jövedelem és adományok folytak be:

A tördai műkedvelő társaság által 
julius hó 4-én tartott hadieste jövedel­
mének fele. 139 korona 94 fillér a 
helybeli kórház-javára fordittatott. Wein- 
rich Károly 30 koronát adományozott. 
GróFMikes Keletíienhé égy kosár ribisz­
két. A nemes szivü adakozók szives 
adományukat Hálásan kűszöríréstovább- 
Ta iá ‘tisztelettel kéri- a kórház vezétő-t 
^ége. -G Adóhiány. A háboruban meg­
vakult katonák részére a marosujvári 
sótérmelési és sójövedetmi altisztek 6

koronát adományoztak. Hálás köszönet 
érte. Rendeltetési helyére juttatjuk.

— XIII. Hadi-előadás Maros­
újváron 1915. julius hó 25-én vasárnap 
este */a  9 órakör lesz. Műsort I. Bányász­
zenekar. II. Nt. ÉKoncz; Ferencz felol­
vasása. III. Grünfeld Zsuzsika és Grün- 
berger Erzsi éneke és zongorajátéka. 
IV. Kolbenheyer Ilonka szavalata. V. 
Karsai Mariska a „Zsuzsi kisasszony“ 
c. operettből énekel. VI. Keller László 
zongorajátéka. VII. Kovács Sándor aktu­
ális verseket mond. VIII. Bányászzene­
kar.’ Helyárak I. h. 1 korJlI. h. 50 fül. 
Diák és karzatjegy 20 fillér.

— Hirtelen halál. Morár Vera 
40 éves miklóslaki lakóst hazatértében 
hirtelen rosszullét fogta el és meghalt.

— Köztisztasági ellenőrző szem­
le. B á r ó B á n f f y Kazimir vármegyéik 
alispánja, dr. Dobozy- Vilmos megyei 
főorvos, Binder József főszolgabiró 
és dr. Ambrus Pál közs. tisztiorvos 
kíséretében csütörtökön az összes élel­
mi szerű zeletekb én s az egész városban 
köztisztasági ellenőrző szemlét tartott. 
Ez alkalommal Schvarcz Simon sütö­
déjében a köztisztaság tekintetében 
tapasztalt nagy mérvű mulasztások 
miatt elrendelte, hogy nevezett üzletét 
helyezzék zár alá. A rendőrhatóság ezen 
rendelkezésnek eleget téve Schwarcz 
Simon sütödéjét folyó hó 19-én lepe­
csételte. Az alispán urnák ezen — a 
közjavára szolgáló üdvös intézkedéséért, 
a lakósság nevében köszönetét mondunk.

— A Marós áldozata. Kiss Ger­
gely háromszékmegyei gelencei szüle­
tésű hadimunkás a múlt napokban 
Felvincz közelében fürdés közben a 
Marosba fulladt. Holttestét a csombordi 
berekben találták meg és Nagyenyeden 
temették el.

— Rettenetes ciklon vonult el 
vasánap este 8—9 óra között Maros­
újvár felett. A döfgésék és" villámlá­
sok egymást érték, mintha a végíté­
let köszöntött v-olna ránk. A zivatar 

'■mintegy másfél Órát tartott stüdtunk- 
kal jelentékeny károkat nőin okozott.

— Kellemetlen meglepetés. Solia 
Verőn magyarosesztvei lakost az el­
múlt vasárnap kellemetlen mégrepe- 
tés érte. Amíg a templomban tartóz­
kodott, szekrényét feltörték s megta­
karított 120 korona készpénz vagyo- 

- nát elemelték.
— A repceolaj réqúfrálása. A keres­

kedelmi miniszteriumnak' 40.345—1915. sz. 
rendelete alapján a repceolajkészletek 100 
kilógramon felüli mennyiségben zár' alá 
vétettek. A hó végért” levő’ készletek min­
den hó 8-ig az Ii ‘fokú Iparhatóságoknál, 
(a főszolgabiróságok, rendőrkapitányságok­
nál)' az'ott átveendő hivatalos bejelentőlapok 

ífölhasshátáeával "bejdentendők. A*Wce-  
olaj'at termelők tartoznak azonkívül az előző 

•’háVbtéwhólésmerítíyiségénel’bejéléfitésével 
a folyó hónap előrelátható- terméséit is fel-

tűntétni. A requirált’ készleteknek engedély 
nélküli felhasználása ésa bejelentések körüli 
mulasztások két hónapi elzárással és 600 
K, pénzbüntetéssel1 fognak bűntetteim.

— A pályaudvari alkoholtilalom. A 
belügyminiszter még a háború kezdetén 
rendeletet adott ki, melyben a katonák 
egészségének megóvása érdekében eltiltotta 
a pályaudvarokon a szeszes italok kimé­
rését. Ezt a tilalmat a legtöbb helyen- ki- 
játszodták. A miniszter, a-kinek a vissza­
élések tudomására jutottak,-most megis­
mételte előző rendelkezését s felhívta a 
hatóságokat arra, hogy az alkohol elleni 
Yendelet betartására szigorúan ügyeljenek.

— Gyászhir. Teslák Margit julius<hó 
11-én este 6 órakor élete virágjában, 18 
éves korában hirtelen elhunyt Aranyos- 
gyéresen. A megboldogultnak hűlt léteméit 
e hó 13-án délután helyezték örök nyuga­
lomra mély részvét mellett.

— Drága a mulatság. Javában foly k 
az olasz háború^ a melynek eddig az olaszrak 
részére semmi eredménye sem volt azon kí­
vül, hogy eddig 80 ezer embert vesztettek. 
A milánói kórházak telve vannak sebesültek­
kel, a mi rendkívül izgatja a háborús lázba 
kergetett taliánokat. Abból is elképzelhető 
a hangulat, hogy a lapoknak már tilos a 
sebesültekről, elesettekről Írni és gyász­
jelentéseket közölni. Ha .mármost is ágy 
néznek ki, mi lesz még később, a-mikor 
Lombardiában fog dörögni az ágyú.

—* Követ adott el a hadseregnek. A 
besztercei kir. törvényszék julius 9-én 
példás büntetést hozott egy hadsereg-szál­
lítási csalással szemben: Az uj gyorsított 
eljárás szabályai szerint ötös tanácsban 
egy vállalkozót egy évi; börtönre és 2000 
kor. pénzbüntetésre' Ítélt, ■ mert a hadsereg 
részére száŰrtott sajtóit széna közé/ hogy 
az súlyosabb legyen, Ókölnyi nagyságú 
köveket sajtoltafott. A ' részére dolgozó 
napszámosok 7—6 hónapi börtönt kaptak

— Vítézségi érem a' feleségnek. * A 
debreceni 3 hoDvédgyalogezred parancs­
noksága nevében Bállá őrnagy rendkívül 
meleghangú átiratot küldött Debreczen vá­
ros katonai ügyosztályának, melyben ér­
tesíti, hogy Szabados István alsójózsai 
lakos, aki a debreceni 3 népfölkelő ez­
redben szolgál, számos esetben kitüntette 
magát, amiért az elsőoíztályu vitéZségi 
éremmel tüntették ki. A vitéz népfölkélő 
részére nemrég érkezett meg a kitüntetés, 
azonban már nem tűzhették a mellére, 
mert május 9-én, mikor járőrszolgálatot 
teljesített, a túlerőben levő ellenség el­
fogta. > A vitézségi érmet igy a feleségé­
nek, Szabadosáénak adják ki, hogy büsz­
ke lehessen fogságba jutott férjére. Az 
asszony élvezni fogja az érem után járó 
havi 15 korona jutalrriat is.

— Kereskedelmi érdekeink Boszn'ában 
és Hercegovinában. A kolozsvári keres­
kedelmi és iparkamara felhívja az érdekelt 
kereskedelmi körök figyelmét a „Magyar- 
Bosnyák-Hercegovinai GazdaságiKözpont- 
tól“ nyert ama figyelmeztetésre, hogy' a 
bosnyák hercegovinál kormány által a terü­
letén' tartózkodó nagyobb haderők és a 
lakosság élelmezésének biztosítása érdeké­
ben az élelmezési cikkeknek a Monarchia 
két államába7 való-’kivitele meg lesz nehe­
zítve és ennélfogva sz onnét szokott bevá­
sárlások lebonyolításának nehézségeivel szá- 
molniok kell. Közelebbi felvilágosítás ;és 
segélytiyujtás céljából a megnevezéthgazda- 

5 «ági központ (Budapest, V. Rudólf-rakpart. 
■9.) készséggel áll az érdekeltség rendel- 
r kezéBére.

— Humor az öregek sorozásán. egyik 
höslelkü örégkatohajelöltpanaszolja a kávé­
házban egy társaság előtt, hogy öt csak azért 

I nem Vétték be, mert otthoirfelejtettö a fog­
sorát s afogatianság, a>nmegyik Achitltes- 
sarka volt a mostani Sorozáson az öregek- 
irekf tólt oka, hogy alkalmatlannak találták.

— Sebaj — vigasztalják barátai — leg- 
■ alább igy nem hagyod a harctéren a fogadat

4.4-#í
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4 MaROSUJVAR 1915 julius 22

— Hátszeg város felsőkereskedelmi 
iskolájába az 1915—16. tanévre a felvéte­
leket jul. 23-ig eszközük. Jelentkezés írás­
ban is történhetik. Felvételi díj 30 kor. 
Az első osztályba négy középiskolát vég­
zett tanulók vétetnek fel. Vidékiek elhelye­
zést nyerhetnek az intézet modern inter- 
nátusában. Bővebb tájékoztatást nyújt Ba­
lás Márton az intézet igazgatója.

— A vitézségi érem öröklése. Béké­
ben vagy háborúban egyaránt az volt a 
szokás, hogy a kitüntetéseket a kitünte­
tett halála után visszaszármaztatták az 
egyes rendeknek. Kérdésessé vált, vajon 
mi történik a vitézségi érmekkel a kitün­
tetett halála után. Erre nézve a Külügy- 
Hadügy szerint az egyik katonai parancs­
nokság a következő felvilágosítást adta:

Az elhalt egyének vitézségi érme 
minden körülmények között a hátramara­
dottak tulajdona. A cs. és kir. hadsereg - 
mazeuma elhatározta, hogy összegyűjti az 
elesettek vitézségi érmét és megőrzi, mint 
feledhetetlen emléket. Éppen ezért a vitéz­
ségi érmeket vagy megveszi a hátrama­
radottaktól vagy átveszi tőlük megőrzés 
végett, tulajdonjoguk fentartása mellett.

□ Jtyári n 
olvasmányok- 
Nyáron nincs élvezetesebb időtöltés, jobb 
szórakozás, kedvesebb társaság, mint a jó 
könyv. Aki naponta egy-két órát olvasás­
sal tölt el, egész napját kellemessé tette 
vele. Az irodalom összes jó, érdekes és 

értékes könyvujdonságai

Amerika Cézárja 
Mindenütt elragadtatással beszélnek Máray- 
Horváth Károlynak erről a szenzációs re- • 
gényéről. „Az Alagút“ óta nem volt ilyen | 
szenzációja irodalmunknak. Méray Horváth 1 
egy lázas lüktetésű, csak lélekzetvissza- | 
fojtva olvasható mese keretében egész 
Amerikát megmutatja nekünk minden nagy­
szerűségével és romlottságával Ára pom­
pás bekötésben K 1'90.

Füssy József, kiadó.

Sí. 71—1915. végrh.
Árverési hirdetmény*
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-c. 102 §. értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a Gyulafehérvári kir. 
törvényszéknek 1914. évi 9474—9475. számú 
végzése következtében dr.Nagy Béla ügyvéd 
által képviselt Marosujvári Takarékpénztár 
Részvénytársaság végrehajtató javára 5000 
kor. s jár. erejéig 1914. évi augusztus hó 
7-én foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján le- és felülfoglalt és 1800 koronára 
becsült következő ingóságok u. m. 120 
kalangya búza nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a marosujvári kir. ; 
járásbíróság 1915. évi V. 1321 számú vég- i 
zése folytán 5000 korona — fillér tőkekö­
vetelés ennek 1914 évi május hó 3 napjától 
járó 6 % kamatai, l/s°/0 váltódij és eddig 
összesen 343 korona 50 fillérben biróilag 
már megállapított költségek erejéig, Maros- 
oroszi községben végrehajtást szenvedő lakó 
házánál leendő megtartására 1915. évi julius • 
hó 31-ik napjának d. e. II órája határidőül ! 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ; 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, i 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t.-c. 107. és 108. § ai értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérő­
nek, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingó­
ságokat mások is le- és felülfoglaltatták j 
és azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. , 
§. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt M.-ujvárt, 1915 évi jul. 15-én.
Dergán János 

kir. bir. végrehajó.

I
7 r Nafyuar&aa bw*U  a hwaMna HMMnAl és 

«MaMtaa statakM 
ftjdalomesHIapftő bedőrzsölés

ÄS*  **-■
Dr. Biehter-ftte

■I a ■ ■ ■Horgony-Liniment. x.
Horgony-Pain-Expeller pétiéi». 

Üvegje K. —*80,  1«, »—.
Kapható gyígysrertirakban vagy kőivel- 
lenül az „Arany oroszlánhoz" címzett ♦

Dr. Rlchtcr-fóle gyógyszertárban, r I 1 
Prága I, Elisabethitr. 5. Uf

. Naponkénti szétküldés. .

1915 évi 3062 számhoz.

Horgony-thymol-kenöcs^i
Könnyebb sérüléseknél, nyitott és égési 

sebeknél. Adag: kor. —.80.__________________ 1
^Horffony-Liniment.

a Horgony -Paln-Expeller pótléka.
Fájdalommentes bedőrzsölés hiilóseknól.rheumánúl, 

V köszvénynél stb.
Üvegje: kor. —.80, 1.40, 2.—.

Horgony-vas-albuminat-festvény.
Vérszegénységnél és sápkórnál. vä. 

Üvegje: kor. 1.40.

Kapható a legtöbb gyógyszertárban vagy közvet- 
lenül beszerezhető JWm

Dr. Bltktír „Hz arany oroszlánhoz“, ciazett, jjíjj- ySps 
sziftárüól, Fraga I, Elisai8tlBlfiH!5^gS|vd

A kárpáti harcokról. Irta: Pilisi La- ‘ 
jós. A világtörténelem leghevesebb csatái voltak a í 
téli kárpáti küzdelmek. Ezeket festi le Pilisi sze­
mélyes átélései alapján. Ára K—80.

Sárajovötól-Lodzlg. Herczeg Béla 
harctéri megfigyelései. A NAP harctéri tudósító­
jának eredeti megfigyeléseit és nagy irodalmi ér­
tékű novellisztikus leírásait találjuk meg benne. 
Ara K 3.- j

Fronton. Lázár Miklós nagysikerű haro- ; 
téri leírásai. Megrázó erővel tudja szemeink elő i 
tárni a háború mélységes, hol tragikus hatású, hol j 
felemelő jelenségeit. Ára K 3. 50

Sárossy muníciót! Szomory Emil I 
háborús rajzai. Második kiadás. Elsőrendű, mond- < 
hatnók bravúros apró novellák és kisebb írások j 
ezek, amelyeket sohasem fogunk eltelejteni. Ára 60 f I

Egy harcban álló nemzet. Sven 
Hédin élményei a háborús Németországban. A nagy 1 
világutazó érdekesen és újszerűén mutatja be a 
nyugati harcterek életét s érintkezését a császár­
tól kezdve majdnem minden német hadvezérrel. Á 1.

A szerb harctérről. Fényes László 
átélései a szerbiai előnyomulás idejéből. Ezek a 
közvetlen megfigyelésen alapuló, igaz hűséggel 
irt feljegyzések örökki fognak élni irodalmunk­
ban. Ára K 3.—

1014. Kortörténeti regény. Irta: Újhelyi 
Nándor. A regény az első háborús hónapok izgal­
mait festi egy biztos tollú regényíró művész 
érzékével. Ára 3 K. 60

A tóparti gyilkosság. Ambrus Zol- ! 
tán legújabb kötete. Csak nehány nagyobb elbe- i 
szólást találunk a vaskos kötetben de, ezek égő- I 
szén különleges gyöngyei irodalmunknak. Ára K3 . I

Mesék a zöld fílvön. Móricz Zsig- 
mond uj kötete. A kritika is elismerte, hegy e 
könyv elbeszélései a tehetsége és művészete dele- 
lőjőn álló Írónak legsikerültebb alkotásai közé tar- j 
toznak. A mesék a zöld füvön című elbeszélés j 
páratlan a maga nemében. Ára K. 3. 50

Csun Elisabeth Heyking nagyszerű re- ' 
génye. A regény exo.ikus millióje és eseményei­
nek újszerű volta ritka érdekességeket rejtrmagá- 
ban minden olvasó részére. Pompás kötés Á. 1.90

A vöröskeresztes leány. Davis 
Richard Harding amerikai iró történetei. Jóízű, 
hol kedélyes, hol szentimentális történetek ezek 
amelyek csak az amerikai levegőben születhettek 
meg. Ara K—.60

Veszedelem. Conan Doyle híres elbe- I 
szélése. Ez az igen izgalmas novella részletesen 
megismerteti velünk a tengeralattjáró hajók félel­
mes akcióit. Ára K—.40

Humoros könyvek. így irtok ti, Ka­
rinthy kacagtató irodalmi persziflársai amylyekben 
jelesebb Íróink Írásait figurázza ki. Ára K 1.50

Beszéljünk másról. Karinthy Frigyes 
legújabb karcolatai. Ára K 1.—

Grimasz. Pompás Karinthy szatírák és 
humoreszkek. Ára l.=

Budapesti emlék. Karinthy népszerű 
humoros Írásai. Ára K 1.20

Ezeken a könyveken kivül a könyv­
piac minden nevezetes újdonságát is meg 
lehet kapni
Füssy József könyvkereskedésében Torda 
gl# Vidékre megrendeléseket azonnal el­
intézünk.

Hirdetéseket olcsó árban föl­
vállal a Marosujvári- 
lap kiadóhivatala.

Árlejtési- hirdetmény.
A marosujvári m. kir. főbányahivatal- 

nál 1915 évben szükséges üzemi anyagok 
szállítására.

15.000 métermázsa bükkhasáb tűzifa 
3.000 „ bükkfaszén
1.000 kilogramm petróleum 
1.000 „ repceolaj
1.000 , motorhengerolaj
3.000 „ motorgépolaj

Ezen anyagok szállítását elvállalni 
szándékozók felhivatnak, miszerint egy ko­
ronás bélyeggel, a pályázati feltételekben 
meghatározott módon kiállított írásbeli zárt 
ajánlataikat f. év julius 15 én délelőtt 10 
óráig „Ajánlat anyagok szállítására“ fel­
iratú borítékban lepecsételve ezen m. kir. 
főbányahivatal főnökéhez adják be vagy 
postán küldjék meg.

Az ajánlatban említett vállalat, érté­
kének 5 o/’-a, az állampénztárnál, vagy 
más bármelyik adóhivatalnál, esetleg a 
helybeli m. kir. főbányahivatali pénztárnál 
bánatpénz gyanánt beteendő és a Pénz­
ügyi Közlöny 1909 évi 24 számában köz­
zétett 74227 sz. pénzügyminiszteri rende­
let értelmében, az ajánlathoz ezen állami 
pénztárak által kiállítót nyugták csatolandók.

Az általános árlejtési és szerződési 
feltételek, a m. kir. főbányahivatal kiadói, 
vagy a szertárnok irodájában a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők, vagy egy ko­
rona kiállítási dij megtérítése mellett meg­
szerezhetők.

M. kir. főbányahivatal.
Marosujvár, 1915 évi junius hó 28-án.

Fogadj unk örÖRb e 
hadi árvákat.

Ha ön nem tud enni, 
ha rosszul érzi magát, biztos se­
gítséget nyer az orvosilag kipróbált
Kaiser-féle gyomor 

Borsmenta

Karamellakban
Jó étvágyat kap, a gyomrot erő­
siti. Üdítő és erősiti hatásánál 
fogva nélkülözhetetlen az uta­
zásnál. Egy csomag ára 20 és 

40 fillér.
Kapható: Gál Béla 
gyógyszertárában 

Marosujvári.

Gondozzuk a hősök sírjait!

Nyomatott Füssy Józse villanyerőre berendezett gyorssajtóján Tordán.

Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár @ Fundația pentru Școală - BCU Cluj




